

利用工会网上平台广泛收集社情民意，实现闭环监督

江门探索建立工会会员评议行政执法机制

由市总和市司法局实施，市总安排90万元配套积分奖励参与的会员

本报讯（记者叶小钟 通讯员唐晓刚 梁汉超）11月23日，广东省江门市启动职工群众评议行政执法工作。该市53.3万名实名注册工会会员可使用手机登录“江门智慧工会”APP，对市发展改革局、市教育局、市科技局等市直26个具备外部行政管理职责的政府部门工作进行线上评议。这是该市首次探索利用工会网上平台开展职工群众评议行政执法工作。

今年3月，江门市政府和市总工会召开的联席会议通过相关方案，提出政府部门将通过“江门智慧工会”系统，向广大职工推送政府惠民服务政策项目并开辟建言献策直达通道。

湖北职工技能大赛催生技术能手

本报讯（记者张翀 通讯员张九红 曾郁嘉）日前，随着工具钳工比赛顺利收官，历时5个月的湖北省第八届全省职工职业技能大赛在宜昌落下帷幕。

本届大赛设电焊工、数控装调维修工、加工中心操作工、维修电工、工具钳工等五大通用工种的比赛项目。自6月份启动以来，大赛获得各地各单位积极响应。经过层层比赛、选拔集训，17个市州、16个大型企事业单位组成115支代表队，共332位优秀选手参加决赛。

大赛共61名参赛选手获奖。其中，15名选手将获“湖北省技术能手”荣誉称号；40名选手将获得晋升职业技能等级的资格；对于朱桐、唐辉、江红波、王杜、陈鹏飞等5名分别获得各工种第一名的选手，将按程序授予湖北五一劳动奖章。

威海工会牵线助近百名职工“脱单”

本报讯（记者杨明清 通讯员夏丽萍）日前，山东省威海市总工会为广大单身职工举办一场联谊交友活动，威海各机关企事业单位近90名单身青年参加。

本次活动通过“齐鲁工惠”实名认证系统进行报名，确保参加职工的信息真实可靠。截至目前，威海市单身职工婚恋交友活动累计参与人数近5000人，近百名职工通过活动走进婚姻殿堂。

上海浦东新区养老护理员赛技能

本报讯（记者钱培坚）近日，由上海市浦东新区总工会、浦东新区民政局指导，浦东新区养老服务管理服务中心等多家单位承办的2020年浦东新区“南码头杯”养老护理员技能比武落幕。

据悉，此次技能比武在该区132家养老机构推广，共吸引150多名养老护理员参与。通过培训、讲座、初赛、决赛等形式，选树了一批优秀养老护理人才，搭建起一个区级为老服务专业化技能平台。

长春农安县总举办职工联谊会

本报讯（记者柳姗姗）近日，吉林省长春市农安县总工会举办“幸福相约牵手你我”第四届青年职工联谊会，来自全县机关事业单位的130余名单身青年男女参加活动。

联谊会现场，青年男女们通过“爱的抱抱”“爱的玫瑰”“黄金一百秒”等互动游戏，逐渐从陌生变为熟悉，最后共有10对男女职工牵手成功。

福建一养老服务企业为职工、义工“储蓄”爱心服务时间，服务时长可兑换康复按摩、保洁等服务——

一家企业的“时间银行”

阅读提示

福龄金太阳健康养老服务有限公司为参与养老服务的义工、志愿者等建立“时间银行”，帮职工“储蓄”爱心服务的时长，可以用来兑换康复按摩、家庭日常保洁、旅游券等服务项目。近11年来，“储户”由最初的6人增加到4316人。

工作的吸引她和工友们成为“储户”的原因很简单：希望自己的工作也是服务时间能有个记录，看得见、摸得着。

在“时间银行”的“储户”列表里，还有不少职工的家属和亲友。

林文的丈夫高文星的名字就出现在名册里。他计时最长的一条“账户记录”是今年3月2日的夜里，在接到紧急求助电话后，陪着妻子帮中风的孤寡老人进行心肺复苏时留下的。

妻子是职工，丈夫是义工。这一夜，除了家属一声“感谢”，夫妻俩的养老服务时间被记录在“时间银行”里。

“在自己有能力的时候帮助别人，在自己需要依靠的时候，也会有人站在我们的身后。”黄小蓉告诉记者，在她设计的“时间银行”规则里，职工“储蓄”的服务时长换不回

钱，但却可以换得服务、换回时间。

据该公司工会主席陈娟秀介绍，公司职工在8小时工作外，为70岁以上高龄老人提供公益服务的时间或捐献的物资，都可以按比例转化为“时间银行”里的时间。而这些滚存在职工“账户”里的时间可以用于免费兑换康复按摩、家庭日常保洁、旅游券、老年大学课程等养老服务项目。

林文告诉记者，按照她账户里目前的“时间额度”，她可以享受包括理发、洗头、剪指甲在内共计90个小时的个人护理服务。

林文却并不急着从“时间银行”里支取这些福利。她说，“一来我今年才60岁，在我的定义里还不算是一个老人，这些福利可以等到我动不了以后再用；二来我很享受账户里的数字不断增加的感觉，这让我觉得工作踏

实、有价值。”

在金太阳，像林文这样不愿支取“账户时间”的人并不在少数。

68岁的“终身院友”、厨师秦登峰到退休了也没有提取账户里积累的时间，他说看到户头里的一条条记录，就会想起自己走街串巷给孤寡老人在固定电话上安装“一键通”紧急救助系统的画面。

今年29岁的社工何晓丽也决定不让存折里出现减号，她还把母亲从甘肃定西老家接到公司，母女俩一起“攒时间”。

“养老行业是一个朝阳产业，虽然现在工资低一点、收入差一点，但好日子在后头！”她笑着表示，“我的工作和账户都还处在上升期！”

该公司工会提供的数据显示，“时间银行”成立9年以来，“储蓄”的“爱心时间”达到84600个小时。

“养老不是生意是公益，‘时间银行’也是一样。”黄小蓉告诉记者，“对于养老护理员这个职业而言，关爱、尊重比福利、金钱或许来得更重要，我们在‘时间银行’里滚存的不是钱，而是对职业的热爱和对他人的奉献。”



数控工匠大比拼

11月28日，在四川省宜宾三江新区的国家级智能终端产业基地，2020年度机械行业职业教育技能大赛“华中数控杯”工业机器人装调与应用技术赛项正在举行。本届大赛由机械工业教育发展中心、全国机械职业教育教学指导委员会主办。 兰锋 摄/人民图片

无锡锡山区总调解一起劳动纠纷——

“自愿辞职”其实是单位劝退

本报记者 王伟

“劝退对王某形成压力，使其违心辞职，却未消除王某对试用期考核的异议；对于刘某，没有合法解除依据又未经协商一致的劝退必然引发纠纷。”近日，江苏省总工会公布了全省工会劳动法律监督十大典型案例，其中，无锡市锡山区总工会调解的一起员工“自愿辞职”引发的劳动纠纷引人关注。

2019年11月，无锡某珠宝网络直营店店员王某和刘某来到锡山区总投诉，要求单位补缴社会保险费，支付逼迫离职经济补偿。二人称，与单位约定了3个月的试用期，王某工作两个多月被解除劳动关系，离职后工资未结，而刘某已过试用期一天仍被劝退。

锡山区总接到情况反映后，迅速委派劳动法律监督员与该单位取得联系。该单位认可未给员工缴社会保险费的事实，但对逼迫员工离职有不同看法——认为王某无法胜任工作，双方劳动关系的解除系由王某辞职引起，无须支付经济补偿，而刘某业务不精，屡屡违纪，虽已过试用期，但单位对其委婉劝退并不违法，双方的劳动关系尚未正式解除，若刘某不接受仍可返岗上班，因此也谈不上经济补偿。

对此，劳动法律监督员与用人单位进行深度沟通，指出单位基于对员工工作的不满而实施的劝退，是以高压的态势表达了解除劳动关系的强烈意图。经过一番沟通、协调，这起纠纷成功被调解。然而，锡山区总的工作并未至此画上句号。

随后，锡山区总及时对该单位开展工会劳动法律监督检查，指出该单位存在试用期要求不明、管理不严、考核缺位、规章制度制定程序不合法、劳动合同签订不规范、不缴社会保险费、劝退员工涉嫌违法等问题。劳动法律监督员重点就规范试用期员工考核、制定合法有效的规章制度、高效管理员工、依法保障员工合法权益等进行了现场指导，并对单位存在的经营管理风险隐患作出提示，从规范用工管理的角度提出了整改意见和建议。

最后，在锡山区总悉心指导下，该单位认真反思员工投诉事件，根据整改建议进一步理顺规章制度，严格用工管理，取得两名员工的谅解，达成调解协议，结清工资并依法支付经济补偿。

108家合作企业商家入驻

天津经开区总“会员基地”普惠职工

本报讯（记者张奎）“以前还真不知道这么多好产品都出自开发区，而且都是会员价。加入工会好处太多了。”今年以来，天津经济技术开发区总工会在其微信公众号启动了“会员基地”栏目，为职工会员送上购物优惠，收获职工如潮好评。

据天津经开区总工会负责人介绍，打造“会员基地”是天津经开区总推进会员普惠的有力举措。基地充分发挥群团组织优势和智慧平台优势，在天津经开区“泰达品牌”“泰达制造”等企业和职工会员之间搭起共建共享、互惠互促、合作共赢的桥梁。

“会员基地”建设自4月底启动以来，已吸引108家经开区企业商家入驻，为广大职工会员提供物美价廉的商品和优质服务。入驻商家提供的服务涵盖职工日常所需的食品饮料、洗涤家政、教育培训、运动健身、旅游文化、金融等。

通过工会智慧平台，天津经开区总还开展了云车展、云家居、云美食节、泰达品牌有奖竞答、特惠商品展卖等“云主题”活动。9月，经开区总“会员基地”相关活动走进长城汽车股份有限公司天津哈弗分公司公寓，为1.2万名职工及其家属送去质优价廉的泰达产品和温暖的祝福。

截至目前，“会员基地”线上线下共促销87.5万元，为职工提供的优惠金额达16.2万元。“会员基地”为天津经开区商企联盟发展、提振消费、促进内循环、普惠服务职工注入了工会力量。

吉林市总表彰“文明户”促脱贫

本报讯（记者彭冰 通讯员王敦富）日前，吉林省吉林市总工会在其包保的贫困村——磐石市牛心镇长条村召开“文明户”创建活动表彰会。

据悉，自2018年起，吉林省总联手东北电力大学，本着“只有帮助村民提振精气神，树立讲文明、争自强的新风尚，才能为推动脱贫攻坚工作圆满完成提供强大的精神动力和道德支撑”这一思路，在长条村开展“创业致富”“邻里互助”“美丽庭院”“干净人家”等评比活动。在一系列精神文明建设活动的引导下，该村49%的家庭陆续步先进行列，村民素质得到提升，村容村貌整洁一新，脱贫致富信心与日俱增。

因主动参与村里环境卫生整治、志愿站岗值班抗击疫情疫情，积极到扶贫田义务出工、帮村里抢险救灾迎战台风，村民陈艳菲获评“文明户”。她说：“随着包保单位文明建设活动的开展，长条村发生翻天覆地的变化，一跃成为远近闻名的示范村。作为土生土长的长条村人，我们更应为村里发展尽一份力！”